

Лебединец Наталья Викторовна

канд. полит. наук, декан, доцент

ФГБОУ ВО «Тульский государственный

педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

СОЦИАЛЬНОЕ СИРОТСТВО И ЕГО ПРОФИЛАКТИКА

В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье представлен анализ социального сиротства как негативного социального явления, рассмотрены некоторые позиции из опыта Тульской области в реализации мероприятий по профилактике социального сиротства, содержится анализ определенных нормативных актов, регламентирующих деятельность в сфере профилактики социального сиротства.

Ключевые слова: социальное сиротство, профилактика, pilotный проект, право ребенка жить и воспитываться в семье, уполномоченный по правам ребенка, семейные МФЦ.

Социальное сиротство является серьезной проблемой, влияющей на многие аспекты жизни не только детей, но и общества в целом. Социальное сиротство – это социальное явление, при котором дети остаются без попечения родителей, несмотря на то, что их биологические родители живы. Это может происходить в разных ситуациях, например, родители лишены родительских прав или отказались взять ребенка из медицинской организации сразу после его рождения; родители в течение длительного времени не участвуют в воспитании ребенка без уважительных причин; родители являются недееспособными людьми или признаны безвестно отсутствующими. Социальное сиротство возникает в результате стечения различных обстоятельств, таких как бедность, алкоголизм и наркомания родителей, физическое или психологическое насилие в семье, асоциальное поведение родителей, бытовые конфликты. Дети, оказавшиеся в таких ситуациях, сталкиваются с недостатком не только материальных средств, но и эмоци-

ональной поддержки, эмпатии со стороны родителей, стабильности и возможности получения образования [4, с. 66]. Многие дети, оказавшиеся в таких тяжелых обстоятельствах, уходят из дома, пытаются порвать все социальные связи со своей биологической семьей, бродяжничают, бросают обучение в школе и, довольно часто, становятся участниками совершения преступлений. Задачей органов государственной власти, органов местного самоуправления, правоохранительных органов, НКО становится решение сложной задачи профилактики социального сиротства и сведения к минимуму случаев этого негативного социального явления.

В своем Докладе о деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Тульской области в 2024 году Уполномоченный отмечает, что из общего количества обращений граждан Тульской области в 2024 году «явными фаворитами являются жалобы на ненадлежащее соблюдение прав ребенка на семью и в семье, а также жалобы на нарушения жилищных прав и права на образование» [3, с. 8]. Так из 521 обращения 204 – это обращения (жалобы), связанные с нарушениями права ребенка жить и воспитываться в семье. Это вопросы ненадлежащего исполнения родительских обязанностей (79 обращений); вопросы общения с ребенком родителей и других родственников (43 обращения); вопросы определения места жительства ребенка (26 обращений); вопросы по установлению опеки (попечительства) (20 обращений); вопрос по процессу усыновления (удочерения) ребенка (13 обращений); вопросы по лишению (ограничению) родительских прав (7 обращений); вопросы процесса изъятия детей из семьи (7 обращений); вопросы процедуры восстановления в родительских правах (6 обращений); вопрос неисполнения одним из родителей решения суда об определении места жительства ребенка (2 обращения); вопросы оказания содействия одному из родителей в установлении местонахождения ребенка (1 обращение) [3, с. 9].

Лидирующее число обращений по вопросу прав детей жить и воспитываться в семье подтверждает актуальность уязвимости детей в данной сфере. По указанной тематике в адрес Уполномоченного по правам ребенка в Тульской области

поступило 39% от общего количества обращений (в 2023 году – 28%), увеличение составило 11%. Большую часть обращений в сфере семейного законодательства составили жалобы на ненадлежащее исполнение родительских обязанностей и нарушение права ребёнка на общение с родителем, проживающим отдельно, близкими родственниками. Зачастую имеет место наличие конфликтных ситуаций между родителями детей, которые проживают раздельно. Дети используются родителями как средство манипуляции для достижения целей, не связанных с защитой прав детей [3, с. 10].

Следует отметить, что статьей 54 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) предусмотрено одно из самых важных прав ребенка – право жить и воспитываться в семье. Семейный кодекс РФ закрепил приоритет форм семейного воспитания детей и исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав.

В Стратегии действий по реализации семейной и демографической политики, поддержке многодетности в Российской Федерации до 2036 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 15.03.2025 года №615-р, особое внимание уделяется вопросам укрепления семьи и профилактике социального сиротства, в том числе вопросам, связанным с совершенствованием семейного законодательства, помощи семьям в трудной жизненной ситуации, развития системы подбора и подготовки граждан, желающих принять ребенка на воспитание в семью, включая близких родственников, сопровождения опекунов (попечителей) и детей-сирот. Для профилактики социального сиротства, помимо мер, направленных на улучшение финансового положения семей с детьми, должно осуществляться предоставление им социальных услуг, индивидуальное сопровождение семей. Помощь семьям с детьми должна оказываться в центрах соци-

альной помощи семье и детям, социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних, реабилитационных центрах для детей с ограниченными возможностями здоровья, отделениях по работе с семьей и детьми, кризисных центрах для женщин. Помимо этого, для помощи семьям развиваются семейные гостиные, родительские клубы, социальные участковые службы, мультидисциплинарные выездные бригады [6].

С 2022 года началось поэтапное создание нового формата организаций, обеспечивающих комплексное сопровождение семьи, – семейных многофункциональных центров, в основе работы которых оценка жизненной ситуации семьи и персональное сопровождение куратором с привлечением всех необходимых ресурсов для разрешения проблемы. Планом мероприятий («дорожной картой») по профилактике социального сиротства на 2022–2025 годы в Тульской области регламентировано создание таких семейных МФЦ, и они активно работают в регионе (Семейный МФЦ «Мой семейный центр»). Сотрудники семейного МФЦ оказывают социальные услуги несовершеннолетним и гражданам, воспитывающим детей; занимаются организацией социального обслуживания семей, оказавшихся в сложных обстоятельствах; оказывают комплексную социальную помощь семьям с детьми; сопровождают участников Специальной военной операции и членов их семей; организуют проведение индивидуальных психологических консультаций; занимаются арт-терапией для детей; организуют онлайн поддержку и иное [5; 7].

Одним из эффективных проектов по профилактике социального сиротства стал социальный проект «Профилактика социального сиротства среди детей в возрасте до 4-х лет», разработанный Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка М.А. Львовой-Беловой на основании поручения Президента Российской Федерации В.В. Путина. Проект нацелен на обеспечение права ребенка в возрасте до четырех лет на жизнь и воспитание в семье. Одной из приоритетных целей проекта является решение задачи сохранения ребенка в родной семье, а не в специализированном учреждении. Реализуют проект с 2023 года 14 pilotных регионов, Тульская область – один из них. Тульский

детский омбудсмен Наталия Зыкова называет проект «эффективным инструментом для обеспечения безопасной и любящей среды для детей, даже в самых трудных жизненных обстоятельствах» [1]. «*С 2023 года в два раза снизилась доля детей в возрасте до 4-х лет, которые воспитываются вне семьи. С начала реализации проекта более 200 малышей, помещённых в учреждения социального обслуживания, вернулись в родную семью или обрели родителей*», – отмечает заместитель председателя Правительства Тульской области Дмитрий Марков. И сейчас остаются кризисные ситуации, которые требуют решения. «Как правило, речь идет о семьях, где один или оба родителя злоупотребляют алкоголем, имеют различные зависимости. Таким семьям оказывается поддержка в прохождении лечения, трудоустройстве. Наша цель – сохранить всех детей в родных семьях», отмечает Д. Марков [8]. Важную роль в этом процессе играют клубы «Устойчивая семья», где родители учатся справляться со стрессом, лучше понимать своих детей и выстраивать гармоничные отношения. В 2025 году программу поддержки прошли 128 родителей – почти вдвое больше, чем годом ранее. Благодаря работе клубов 27 детей вернулись из приютов домой, а в 70 семьях удалось восстановить доверительные отношения между родителями и детьми [1; 8].

Профилактика социального сиротства – это многоуровневый процесс и широкий комплекс мероприятий, направленных на выявление причин социального сиротства и устранение условий, порождающих неблагополучие в семье. Все эти мероприятия должны быть подчинены решению одной задачи – защите права ребенка жить и воспитываться в семье.

Список литературы

1. Более 200 детей вернулись в семьи благодаря проекту по профилактике сиротства в Тульской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://newstula.ru/fn_1757082.html (дата обращения: 12.12.2025).
2. В Тульской области развивают профилактику социального сиротства // Портал Правительства Тульской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://tularegion.ru/presscenter/press-release/?ELEMENT_ID=392476 (дата обращения: 12.12.2025).

3. Доклад о деятельности уполномоченного по правам ребенка в Тульской области в 2024 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravarebenka.tularegion.ru/upload/iblock/200/wj9uvgcmaxs99ljf03li3ahbzuxbv0o.pdf> (дата обращения: 14.12.2025).

4. Киршина Ю.В. Профилактика социального сиротства: проблемы и перспективы / Ю.В. Киршина // Наука в жизни человека. – 2024. – №1. – С. 66. EDN QIUKE

5. Распоряжение Правительства Тульской области от 24 декабря 2021 года №656-р «Об утверждении Плана мероприятий («дорожной карты») по профилактике социального сиротства на 2022–2025 годы в Тульской области» (с изменениями на 9 сентября 2024 года). П. 3.2 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/578086935> (дата обращения: 11.11.2025).

6. Распоряжение Правительства РФ от 15.03.2025 №615-р «Об утверждении Стратегии действий по реализации семейной и демографической политики, поддержке многодетности в Российской Федерации до 2036 года» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/1312101629> (дата обращения: 02.12.2025).

7. Семейный МФЦ «Мой семейный центр» запускает комплекс мероприятий для поддержки детей и родителей Тульской области с июня по декабрь 2025 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://mintrud.tularegion.ru/press_center/news/semeyny-mfts-moy-semeynytsentr-zapuskaet-kompleks-meropriyatiy-dlya-podderzhki-detey-i-roditeley-s-iyunya-po-dekabr-2025-goda/ (дата обращения: 10.12.2025).

8. Тульская область показала лучшие результаты в борьбе с социальным сиротством [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://1tulatv.ru/novosti/243356-tulskaya-oblazt-pokazala-luchshie-rezulatty-v-borbe-s-socialnym-sirostvom.html> (дата обращения: 01.12.2025).